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Tisková zpráva – Portimo o. p. s. 
Setkání Multidisciplinárního týmu okolo dítěte

[bookmark: _Hlk135345061]Dne 11. 5. 2023 se v odpoledních hodinách konal poprvé Multidisciplinární tým okolo dítěte. Tento projekt realizuje Portimo, o. p. s. ve spolupráci s MAS Zubří země, o. p. s. podle metody Tým okolo dítěte, jejíž hlavním propagátorem a inovátorem v České republice je Středisko rané péče EDUCO Zlín z. s. 
Záměrem celého projektu je poskytnout podporu dítěti a celé jeho rodině prostřednictvím společného setkávání se s odborníky, kteří s dítětem pracují. Během těchto setkání všichni zúčastnění vzájemně sdílí své zkušenosti a do společné diskuze přinášejí vlastní úhel pohledu na problematiku, která je pro rodinu s dítětem právě aktuální. Výstupem je pak společně vytvořený Plán podpory dítěte.  Podle Michaely Svobodové: „Kouzlo těchto setkání spočívá v tom, že s minimálními náklady (na čas, finance či prostory) je možné zprostředkovat velmi efektivní pomoc a podporu nejen klientům, ale obohaceni jsou i samotní odborníci, kteří se získanými poznatky mohou inspirovat dále ve své odborné praxi.“
Setkání se zúčastnily za Portimo, o.p.s. vedoucí multidisciplinárního týmu Bc. Michaela Svobodová, Dis., pracovnice rané péče Bc. Jana Hrušková, Dis. a sociální pracovnice Mgr. Marie Kaštylová, dále pak iniciátor celého setkání – rodič dítěte a také rodičem pozvané odbornice, které jsou v pravidelném kontaktu s dítětem (paní logopedka, paní asistentka pedagoga v MŠ a paní učitelka v ZŠ). O svolání týmu požádala rodina s dvojčátky, která mají poruchu autistického spektra a využívají různé typy vzdělávacích zařízení. 
Po společném přivítání se v roli facilitátora a koordinátora ujala slova paní Michaela Svobodová. Po krátkém úvodu a představení jednotlivých členů týmu, byl vysvětlen celý záměr setkání a ujasněn hlavní cíl. Role pozorovatele a zapisovatele se zhostila paní Marie Kaštylová. V průběhu celého setkání panovala v týmu příjemná a přátelská atmosféra a neslo se v duchu pospolitosti a soudržnosti. „Myslím, že se nám společnými silami podařil vytvořit bezpečný prostor pro vzájemné předávání informací a poznatků, které s maximálním respektem ke všem zúčastněným vedou k podpoře dítěte a rodiny.“ říká Marie Kaštylová. Vzhledem k tomu, že se jednalo o vůbec první setkání, jeho průběh a práci celého týmu sledovala prostřednictvím vzdáleného přístupu přes webkameru i supervizorka ze Střediska rané péče EDUCO Zlín z. s., která po ukončení celého týmu předala koordinátorce cenné rady a postřehy prostřednictvím zpětné vazby.
 Podle poradkyně rané péče Jany Hruškové: „Hlavní benefit dnešního setkání vidím především v efektivnosti celého procesu. Společnou týmovou prací na jednom místě se nám podařilo rychleji přijít na to, jak reálně podpořit dítě, tak aby to bylo v silách rodiny a tím pádem jsme si ušetřili čas i energii, které můžeme investovat zase jinde.“ 
[bookmark: _GoBack]“Je moc dobře, jak Portimo roste a nebojí se nových výzev. Tato služba je tak potřebná, moc gratuluji k tomu, že se to povedlo. Doufám, že takových setkání bude jen přibývat a bude to ku prospěchu nejen dětem, ale všem okolo nich. Děkuji!” Anonymní-odborný účastník setkání.
Velké poděkování patří všem členům, kteří se Multidisciplinárního týmu okolo dítěte účastnili a všem, kteří se podíleli na jeho přípravě. Děkujeme.
Víte o rodině, která by tuto aktivitu mohla využívat? Předejte jim, prosím, tuto informaci a vybídněte je k zapojení - https://www.portimo.cz/multidisciplinarni-tym-okolo-ditete 
Děkujeme za váš zájem, podrobnější informace vám poskytne:	
Ing. Tomáš Pospíšil, ředitel – mobil 733 664 321
Více informací na www.portimo.cz a na www.facebook.com/portimoops 
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