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    PORTIMO, o.p.s.

Drobného 301, 592 31 Nové Město na Moravě

Registrováno u Ministerstva vnitra pod č. VS/1-1/35901/98-R ze dne 29. 4. 1998

Zápis do rejstříku obecně prospěšných společností 19. 7. 2013, spisová značka 0 620 vedená u Krajského soudu v Brně


METODIKA K PROJEKTU 

ŠKOLA (NEMUSÍ BÝT) NUDA?! aneb jak na inkluzivní vzdělávání
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1. Projekt Škola (nemusí být) nuda?!
1.1. Popis projektu

Projekt se soustřeďoval na podporu inkluzivního vzdělávání v hlavním vzdělávacím proudu, a to na základních i středních školách. Chtěl ve spolupráci se školou (konkrétními pedagogy) a rodinou (rodiči dětí zapojených v projektu) přispět k posílení učebních kompetencí dětí i jejich školní úspěšnosti (jak z hlediska objektivních školních výsledků, tak - především - z hlediska osobního pokroku), dále chtěl podpořit rodičovské kompetence potřebné k provázení dětí při plnění školních povinností, motivovat cílovou skupinou rozmanitými způsoby k pravidelné školní docházce a k soustavné přípravě.


Projektem jsme chtěli řešit problémy se školní (ne)úspěšností romských dětí a mládeže, které souvisejí s absencí řádné školní docházky a s nedostatečnou přípravou na vyučování. Základním důvodem uvedených problémů je podle našich analýz a poznatků především nízká míra motivace ke vzdělání, zařazení hodnoty vzdělanosti na dolní příčky pomyslného žebříčku hodnot, nepřítomnost pozitivních vzorů v blízkém okolí a chybějící vědomí souvislosti mezi vzděláním a budoucí profesní kariérou. Záměr vycházel také z naší dosavadní zkušenosti s cílovou skupinou i projektovým tématem v rámci sociální služby EZOP - nízkoprahové zařízení pro děti a mládež. 
1.2. Cíl projektu

Vytvořit nové a zlepšit stávající příležitostí pro 50 romských dětí z Nového Města na Moravě v oblasti vztahu ke škole a vzdělávání prostřednictvím souboru projektových aktivit.
Konkrétní cíle: 

C1: Podpořit přijetí vzdělávání a vzdělanosti jako pozitivní a smysluplné hodnoty. 

C2: Posílit žákovské i rodičovské kompetence v oblasti učení a studia. 

C3: Dosáhnout osobního pokroku v oblasti školních výsledků. 

C4: Zlepšit školní úspěšnost. 

C5: Posílit vzájemnou spolupráci dítě - rodič - škola. 

1.3. Cílová skupina 
CS1 = PRIMÁRNÍ CÍLOVÁ SKUPINA 
- romské děti předškolního věku (5-6/7 let) 
- romské děti mladšího školního věku (6/7-10/11 let) 
- romské děti staršího školního věku (11/12 - 15/16 let) 
- romská mládež středoškolského věku (15/16 - 19/20 let) 
- Nové Město na Moravě 
- 50 osob 
CS2 = SEKUNDÁRNÍ CÍLOVÁ SKUPINA 
- rodiče dětí z CS1 
- Nové Město na Moravě 
- 30 osob 
CS3 = SEKUNDÁRNÍ CÍLOVÁ SKUPINA 
- pedagogové - učitelé dětí z CS1 
- Nové Město na Moravě 
- 20 osob

2. Aktivity projektu
2.1. Cílená propagace
Popis aktivity:


Tato aktivita byla předpokladem zapojení cílových skupin do projektu. Nešlo o jednorázový nábor, ale o průběžnou činnost, která byla v počáteční fázi intenzivnější a následně probíhala až do ledna 2016 (netýkala pouze posledních 2 měsíců realizace projektu, kdy by již nebyla efektivní, protože by znamenala jen velmi krátkodobé zapojení nových členů cílové skupiny). Podstatou aktivity byly rozmanité formy šíření informací o obsahu projektu a pozvánka pro účast v jednotlivých aktivitách.
Průběh aktivity:


Grafická práce na plakátech a pozvánkách byla v předstihu předána grafikovi. Tisk zajistila spolupracující tiskárna. Celkem bylo vytvořeno 20 ks plakátů velikosti A2, 80 ks plakátů A3, 2x 300 ks pozvánek velikosti A5 a A6, zároveň byla vytvořena grafická podoba inzerátu a čtyř bannerů k použití na webových a facebookových stránkách.


Propagaci pomocí tištěných materiálů zajišťovali především dobrovolníci. Plakáty byly vyvěšeny v prostorách organizace Portimo, o.p.s., v mateřských a základních školách, na střední odborné škole, v čekárnách dětských lékařů, na úřadu práce, v občanské poradně, v pedagogicko-psychologické poradně, městské knihovně a do vytipovaných vstupních bytových prostor domů, ve kterých jsme předpokládali, že bydlí cílové skupiny. Pozvánky byly roznášeny společně s plakáty či osobně předávány cílové skupině. Tato forma se osvědčila v tom, že jsme mohli dětem, rodičům i pedagogům konkrétně vysvětlit, o co se v projektu jedná.


Propagace probíhala i přes webové stránky organizace a sociální síť. Průběžně zde byla prováděna aktualizace informací, vkládány fotografie, videa, pozvánky, informace o průběhu projektu, statistické údaje aj.  
2.2. Podpůrná síť
Popis aktivity:


Tato aktivita spočívala ve vytvoření sítě příležitostí pro vzájemnou spolupráci všech osob, zainteresovaných na projektovém záměru (děti, rodiče, pedagogové a EZOP-NZDM prostřednictvím pracovníků, příp. pedagogicko-psychologická poradna). Probíhala po celou dobu realizace projektu, s výjimkou letních prázdnin, a to buď v prostorách sociální služby EZOP-NZDM nebo v prostorách školy. Setkání mohla proběhnout v různých konstelacích, nabízelo se celkem 8 variant kombinace 2-4 účastníků, které se volily s ohledem na konkrétní situace a potřeby (1. EZOP-dítě, 2. EZOP-rodič, 3. EZOP-učitel, 4. učitel-rodič, 5. učitel-dítě-rodič, 6. učitel-dítě-EZOP, 7. učitel-rodič-EZOP, 8. dítě-rodič-učitel-EZOP). Kromě toho jsme zprostředkovali v případě potřeby rodičům kontakt s výchovnými poradci ve školách a s pracovníky pedagogicko-psychologické poradny, případné konzultace s nimi se již odehrávaly mimo rámec projektu na základě osobního zájmu a domluvy rodin. 
 

Cílem této aktivity bylo navázání pestré sítě kontaktů a vztahů, umožňujících vzájemnou komunikaci o všem, co souvisí s tématem projektu a týká se konkrétního dítěte z primární cílové skupiny CS1. Aktivita sloužila jako "podpůrná" či "servisní" pro aktivity 3-6, jejím obsahem byla komunikace a dojednávání potřebných detailů, průběžné vyhodnocování apod., nikoliv přímé vzdělávací a výukové aktivity.
Průběh aktivity:

Začátkem projektu bylo třeba subjekty vhodné k vytvoření sítě informovat (prostřednictvím propagace viz aktivita 1). S každým novým zájemcem o projektové aktivity byl veden počáteční rozhovor k zjištění potřebných informací (EZOP – dítě). K dalším vzájemným rozhovorům docházelo dle individuálních potřeb dítěte.   Spolupráce s pedagogy ZŠ byla navázána pomocí osobní návštěvy a prezentace projektu na pedagogických poradách v červnu 2015 (2. ZŠ Nové Město na Moravě) a srpnu 2015 (1. ZŠ Nové Město na Moravě). Díky těmto návštěvám, tak v průběhu září a října 2015 přibyli noví zájemci o individuální podporu i učební skupiny. Rodiče, kteří měli zájem o to, aby se jejich dítě zúčastnilo projektu, přišli za námi sami. Spolu s dítětem a rodičem pak byla sjednána pravidelná setkání (v rámci tzv. indi. podpory či využívání učební skupiny). S některými rodiči se vyjma prvního setkání (vstup do projektu) dařila v průběhu projektu i další komunikace např. nad zprávou z PPP po vyšetření, předávání tipů na domácí procvičování s dítětem, apod.

U cílové skupiny předškoláků se pracovníci osobně sešli s učitelkami z mateřské školy a zjišťovali potřebné informace. Dále se osobně scházeli s rodiči dětí, nebo komunikovali přes mobilní telefon. Zpočátku bylo obtížné navázat kontakt s rodiči předškolních dětí (nedůvěra, nezájem ze strany rodičů), ale po pečlivém seznámení, se komunikace s rodiči dařila.
Postup zasíťování:

·   Pracovník zjistil potřeby dítěte – jak je na tom s prospěchem, čím je motivováno, čeho chce dosáhnout, kdo chce změnu (dítě samo/rodič/učitel), ochota k práci na školních věcech, co potřebuje k dosažení svého cíle, kde jsou překážky atd.

· 
Dítě svolí/nesvolí ke komunikaci s dalšími osobami ve věci školy – jednání se třetími stranami (v tomto případě s rodiči a učiteli).

· 
Po svolení sjednávají pracovníci schůzky s rodičem/učitelem/další osobou, nejčastěji telefonicky/emailem – je sjednáno datum a čas setkání; zpravidla v budově školy.

· 
Pracovník na schůzce s učitelem/rodičem zjišťuje: jaká je z jeho pohledu situace dítěte, co by potřebovalo k lepší úspěšnosti, kde jsou jeho nedostatky.
Příklad zasíťování:


Za pracovníkem přišla máma Mirečka (4. třída) a chtěla pro něj zajistit individuální doučování. Zjistili jsme, jak na tom Míra je a co by dle mámy potřeboval. Mirek sám v domlouvání nebyl aktivní. Chce si hlavně hrát, o učení nemá zájem. Přesto jsme se s maminkou dohodli, že to zkusíme a budeme mu pomáhat s učením. 


S Mirkovým svolením se pracovník sešel s třídní učitelkou, aby si upřesnil, v čem a jak Mirkovi pomáhat. Pro paní učitelku je Míra vcelku oříšek – má diagnostikované obtíže, díky kterým nedokáže držet tempo s ostatními ve třídě, od učení utíká a nerespektuje pokyny. Mirek má ve škole asistentku, ale i s její podporou mu učení stále moc nejde. Je pro ně těžké držet se individuálního plánu, který má Mirek nastavený. Z pohledu paní učitelky by Mirkovi bylo lépe na speciální škole, ale s tím jeho máma nesouhlasí. Paní učitelka se domnívá, že po přestupu na druhý stupeň bude škola moc náročná a Mirek to nezvládne. Od paní učitelky pracovník získal doporučení, co s Mirkem procvičovat.


Následně proběhlo několik setkání, při kterých se pracovník snažil Mirkovi pomoci s domácími úkoly a s vysvětlením a procvičením doporučeného učiva. Míra však od učení utíkal ke hrám (a pryč z místnosti), nepřijímal ani hravou formu učení. Po několika setkáních bylo pracovníkovi zřejmé, že Mirek o pomoc se školou opravdu nestojí, že to byla iniciativa jiných lidí, ne jeho. S Mirkem jsme se o tom bavili a potvrdil to. Chápe, že se mu postupně může zhoršit prospěch a může třeba propadnout, ale zatím mu to je docela jedno. Nestál ani o praktické použití školních dovedností (jako umět si spočítat peníze při nákupu) – je o něj postaráno a sám nemusí nic dělat. Dohodli jsme se tedy na ukončení podpory.


Pracovník o tom informoval Mirkovu mámu i učitelku. S matkou proběhlo posléze i osobní setkání, na kterém jsme se bavili o tom, co by se pro Mirka dalo udělat, aby školu nějak zvládl. Zjistili jsme, že doma Mirek utíká před učením stejně jako tady a není moc cesta, jak to změnit. Je to hodně vyčerpávající a frustrující. Na změny doma není energie. K přestupu do speciální školy má matka své výhrady, ale bude o tom ještě uvažovat. Další možností je přestup na jinou školu, kde by mohli Mirka zvládat. Dohodli jsme se, že zjistíme u paní učitelky, jestli spolupracuje ohledně Mirka s PPP.


Paní učitelka potvrdila, že s poradnou spolupracuje, ale že je problém s realizací nastaveného individuálního vzdělávacího plánu. Pracovník navrhl, zda by se nedal plán ještě přehodnotit, aby byl lépe přizpůsoben Mirkovým možnostem i možnostem školy. Tento návrh zůstal nekomentován…


Proběhl další rozhovor (telefonicky) s Mirkovou mámou. Přestup na jinou školu po úvaze zavrhla. Napadlo ji, že by zažádala o nové vyšetření v poradně – bavili jsme se o tom, co by mohla v poradně chtít. Došli jsme k závěru, že by mohla zkusit požádat o přehodnocení Mirkova IVP. Dohodli jsme se, že zůstaneme v kontaktu a pracovník bude sledovat, jak se situace s Mirkovým vzděláváním vyvíjí.

Poznatky z naší praxe:


· Podpůrná síť probíhala nejčastěji v konstelacích: EZOP-dítě, EZOP-dítě-rodič, EZOP-učitel/é. K setkávání rodič-učitel a učitel-dítě-rodič mohlo docházet bez naší přítomnosti. K setkání EZOP-rodič-učitel-dítě v průběhu projektu nedošlo.

· Ukázalo se, že většina učitelů oceňuje, že se dětem někdo další věnuje. Učitelé ochotně poskytli informace o prospěchu dítěte, mezerách ve znalostech, na kterých je třeba intenzivně pracovat, ale i jeho fungování v kolektivu či jak probíhá komunikace s rodiči. V případě zájmu nám také poskytli učební materiály – např. zapůjčení učebnice. 
· Podpora byla účinná pouze tehdy, kdy dítě samo chtělo něco zlepšit, vysvětlit, pomoc s úkoly, s probíranou látkou, nebo pouze hledalo klidné místo na učení. 
· Pokud se dítě dostalo do projektu na doporučení rodiče/učitele, a to z důvodu udržení či zlepšení školního prospěchu, míjela se podpora účinkem. Děti měly většinou tendenci práci vzdávat, sabotovat.

· Během projektu jsme se setkali s těmito překážkami v síťování: nezájem dítěte, učitelé jsou přehlcení svojí prací, nemají čas na schůzky a konzultace, rodiče nechávali domácí přípravu dítěte pouze na pracovnících, vzájemná averze rodič-učitel, dítě-učitel – tzv. oboustranné přesvědčení, že „druhá strana má dělat něco lépe“.
2.3. Šance pro předškoláky
Popis aktivity:


Tato aktivita spočívala ve vytvoření nabídky "školní přípravky" pro děti romské národnosti ve věku 5-7 let. Šlo o pravidelná setkávání v prostorách nízkoprahového klubu, a to 1x týdně v dopoledních hodinách, v rozsahu 2 hodin. Aktivita probíhala od května 2015 do února 2016 (první měsíc realizace projektu byl ponechán jako prostor pro přípravu a propagaci aktivity, závěrečný měsíc projektu jako čas pro ukončení a evaluaci aktivity), s výjimkou doby školních prázdnin. 
Průběh aktivity:


Při tvorbě programu pro předškolní přípravu jsme vycházeli z Rámcově vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání:  
· Dítě a jeho tělo (jemná + hrubá motorika, tělesná a pohybová zdatnost)
· Dítě a jeho řeč (jazykové možnosti, znění slov, tvoření, spojování slov, hry se slovíčky)
· Dítě a jeho fantazie (práce s příběhem, dotváření příběhu, vstupování do rolí)
· Dítě a ten druhý (komunikace, vztah k jinému dítěti, k dospělému)
· Dítě a společnost (pravidla soužití s ostatními, adaptace v novém prostředí)
· Dítě a svět (životní prostředí, roční období, doprava)

První lekci jsme si vytyčili jako úvodní, seznamovací jak pro děti, tak pro rodiče. Poslední lekce byla závěrečná, spojená s ukázkou netradiční činnosti pro rodiče a učitelky MŠ (př. bazální stimulace), s hodnocením a předáváním složek dětí. 

Lekce měly vždy stejné schéma:

· Přivítání - krátké uvolňovací aktivity důležité pro psaní. 
· Pracovní listy – ty jsme volili vždy tematicky zaměřené (př. dle tématu lekce, dle momentálního ročního období). Práci na pracovních listech jsme zařadili jako jednu z prvních aktivit, protože děti byly ještě v časnou dopolední hodinu schopné udržet koncentraci a soustředění.
· Pohybové aktivity -  rozcvičky a hry, pohyb se zpěvem, rytmikou a podobně.
· Další aktivita se nesla v duchu hlavního tématu (viz výše), kdy jsme se vždy snažili zapojit co nejvíce smyslů ve spojení s didaktickým působením př. modelování, navlékání korálků, vytrhávání, vystřihávání, dokreslování, ochutnávání, ohmatávání, nácvik samoobsluhy, předčíselné a matematické znázornění za pomocí různých předmětů. Snažili jsme se preferovat témata, která spíše rozvíjejí fantazii než přesně zadávat úkoly.
· Logohrátky – většina dětí se potýkala se špatnou výslovností některých hlásek, především L, R, S. Tyto aktivity jsme konzultovali se speciální pedagožkou specializovanou na logopedii a také jsme čerpali z knihy Hravá logopedie.
· Relaxační aktivity – používané ke zlepšení koncentrace pozornosti a také vnímání podnětů netradičním způsobem – př. bazální stimulace, houpání při relaxační hudbě a podobně.
Příklad lekce pro předškoláky:
Lekce: Závěrečné setkání

Začátek lekce jsme věnovali cvikům potřebným k uvolňování zápěstí a prstů. Poté jsme se zaměřili na grafomotorické dovednosti, kresbu a základní matematické představy. Navíc jsme se věnovali různým významům slov, která slova znějí stejně, ale mají jiný význam. Pracovní listy jsme okopírovali z publikací, které jsme pořídili pro potřeby projektu: Orientace v prostoru a v čase, dětská naučná edice pro předškoláky, autorka Jiřina Bednářová; Co si tužky povídaly, Rozvoj zrakového vnímání I. + II. díl, Mezi námi předškoláky, dětská naučná edice pro předškoláky, autorka Jiřina Bednářová.


Nezapomněli jsme ani na Logohrátky – konkrétně na procvičování písmene S, R a L. Nápady pro logopedické hrátky jsme hledali v publikaci Hravá logopedie, autorka Ivana Novotná.


Minulou lekci jsme s dětmi zasadili semínka řeřichy, která krásně vyrostla. Tohoto jsme využili pro přípravu hostiny, jež jsme chystali nejen pro sebe, ale hlavně pro rodiče, prarodiče a sourozence, které jsme pozvali na společné hodování. Děti krájely, mazaly, zdobily, vykrajovaly a tvořily chlebíčky a jednohubky. Práce je náramně těšila a největším uspokojením pro ně bylo, když si příbuzný z rodiny pochutnal na jejich díle. Touto pracovní činností jsme zábavnou formou procvičovali jemnou motoriku, rozvíjeli fantazii a probírali s dětmi základní stravovací a stolovací návyky.


Závěr této poslední lekce byl také netradiční. Seznámili jsme předškoláky s technikou Bazální simulace. Techniku jsme pojali spíše relaxačně. K masážím a dotekům jsme použili předměty různých materiálů: měkké látky, peříčka, vatu, masážní míčky, kartáčky, drátěnku a podobně. Zapojovali jsme také čichové stimuly (různé druhy vůní) a sluchové vnímání (relaxační hudba). 

Při odchodu si děti odnesly složky plné svých výtvorů, pracovní sešit pro předškoláky - Už se těším do školy - autorka: Jaroslava Bukáčková, květináč s vypěstovanou řeřichou a knížku pro předškoláky: Těšíme se do školy - autor: Petr Šulc. 

Poznatky z naší praxe:
· Vzhledem k přítomnosti dvou lektorů a jednoho dobrovolníka na každé lekci měly děti možnost individuálního přístupu v jednotlivých činnostech.

· Seznamovaly se s netradičními zážitkovými technikami v edukačním procesu.

· Došlo k poznání, že vzdělávání může být zábavné, čemuž lektoři věnovali opravdu mnoho času. 
· Děti byly postupně vybavovány pomůckami, které budou jako prvňáčci potřebovat – pastelky, plastelína, lahev na pití, box na svačinu apod.
· Podařilo se podchytit tu cílovou skupinu, které velmi prospěl právě individuální výukový přístup. Podařilo se nám zacílit působení lektorů na konkrétní nedostatky (př. ve výslovnosti jednotlivých písmen, rozpoznávání barev atd.). 
· Původní cílová skupina, kterou jsme oslovili a přizvali ke spolupráci (klienti nízkoprahového zařízení a SASu), nevytrvala ve spolupráci. 
· Velkým záporem projektu je krátký časový interval na jeho realizaci (1 rok – v našem případě pouze 10 měsíců, kdy byl projekt aktivní pro CS1).

2.4. Podpůrné učební skupiny
Popis aktivity:

Tato aktivita spočívala ve vytvoření nabídky "podpůrných učebních skupin" pro děti a mládež romské národnosti ve školním věku, v odpoledních hodinách v prostorách nízkoprahového klubu služby EZOP-NZDM. 
1. skupina pro děti mladšího školního věku (1. stupeň ZŠ) - 2x týdně (středa, pátek) od 14 do 16 hod.
2. skupina pro děti staršího školního věku (2. stupeň ZŠ) - 1x týdně v úterý od 16 do 18 hod.

3. skupina pro středoškoláky - 1x týdně ve středu od 16 do 18 hod.

Obsahem práce skupin bylo zvládnutí učiva, pomoc s přípravou do školy, metodická podpora k tématům "jak se učit" a "kde hledat pomoc s učením" využití kooperace ve věkově i vědomostně různorodé skupině, sdílení školních zkušeností a zážitků, příklady dobré praxe, předávání vědomostí a dovedností.
Průběh aktivity:
Učební skupina 1. stupeň:


Každá lekce byla organizovaná a předem připravená. Lekci vedli dva pracovníci za pomoci jednoho dobrovolníka. Na začátku jsme si vždy připomněli pravidla a pokračovali jsme aktivitou, jak se kdo má, jak se dnes cítí (povídání u stolu nebo pomocí smajlíků, palců apod.). Šlo o to, abychom děti správně naladili na učební lekci a zjistili různými technikami, jak se dnes vlastně mají, jakou mají náladu. Následně jsme seznámili děti s lekcí, která na ně čekala. S dětmi jsme si zpočátku o tématu povídali a dotazovali se, co vědí a nevědí. Předávali jsme základní informace (ústně, s využitím pomůcek, knih, pracovních sešitů, videa), nebo si je děti samy vyhledávaly na internetu či v encyklopediích. Následovala samostatná práce formou předem připravených pracovních listů (vybarvování obrázků, spojování, doplňování, kvízy,…). Pro odlehčení byla vždy v průběhu zvolena pohybová aktivita. Nakonec lekce proběhlo společné zhodnocení, zápis do projektových diářů a společný úklid. Všechny lekce spočívaly v tom, abychom s dětmi hodně komunikovali, rozvíjeli jejich slovní zásobu a zjišťovali, v čem mají mezery a naopak, co se jim daří.  
Příklad učební skupiny 1. stupeň:

Lekce: Množství a chipsy


Lekci jsme zahájili aktivitou: Jak se dnes mám? Děti malovaly pastelkami na papír (šlo o to, jaké barvy a v jaké sytosti děti použily, jaké tvary malovaly, apod.). Poté jsme se dětí ptali, proč zrovna vybraly tyto barvy a probíhá diskuze na témata škola, známky, osobní život, rodina, co potřebují k učení, co pro to můžeme udělat my a co naopak ony… Následovala rekapitulace pravidel, které si děti společně s lektory vytvořili na začátku projektu. Pravidla pro podpůrné učební skupiny 1. stupeň zněla:
1. Chovat se slušně

2. Respektovat názor druhého

3. Neskákat si do řeči

4. Být laskavý a ohleduplný

5. Nemluvit vulgárně

6. Neubližujeme si (slovně i fyzicky)

7. Pomáháme si

8. Chodíme včas - pozdní příchody narušují lekci


Po obecném úvodu došlo k představení samotné lekce. Na projekčním plátně jsme si promítli cvičení na rozvoj postřehu. Na plátně se pohybovaly obrázky v různých počtech, vždy jich několik zmizelo a úkolem dětí bylo říct, který obrázek zmizel. Toto cvičení jsme zvolili k naladění dětí na hodinu. Následně jsme přešli k hlavnímu tématu a vysvětlili si pojem - množství. Vážili jsme různé předměty a nejprve jsme se snažili odhadnout, kolik daný předmět váží. Děti se shodly, že je těžké odhadnout váhu předmětů. Vážili jsme různé předměty (kancelářskou sponku, párátko, propisku, gumu, plyšáka, kladivo, papír, magnet, učebnici…). Děti tato aktivita velmi bavila, protože mají rádi soutěživost.

Druhou částí lekce bylo téma – Chipsy. Děti mají chipsy - brambůrky velice rády, tak jsme si řekli, že jim o nich něco povíme. Mluvili jsme o tom, jestli jsou brambůrky zdravé či ne. Pracovali jsme s pomocí zakoupené knihy Wifina - Zábavná encyklopedie pro zvídavé holky a kluky od autora Martina Poláčka.
Následovalo video – zábavný pořád pro děti – WIFINA, kde bylo názorně zobrazeno, jak chipsy vznikají apod. Úkolem dětí bylo, aby si zapamatovaly co nejvíce informací z videa a poté měly za úkol správně odpovědět na dané otázky v testíku. Většina z nich odpovídala výborně, jelikož video pro ně bylo zábavné. Navázali jsme diskuzí, co si děti zapamatovaly, co je zaujalo, co věděly před aktivitou a co ví teď…  

Cílem další aktivity bylo dětem ukázat, že chuť na chipsy se dá také „zahnat“ něčím zdravějším. Proběhla ochutnávka banánu lehce posypaného skořicovým cukrem. Aby to nebylo jen tak jednoduché, dětem jsme zavázali oči a ony měly  hádat, co právě ochutnávají – uvědomění si chutí -  sladké x slané - (rozvoj smyslů). Dětem to velice chutnalo a proběhla krátká diskuze o správném životním stylu. Lekci jsme zakončili relaxační technikou Balónek – nejprve proběhla krátká diskuze, proč jsou relaxační techniky dobré.

Relaxační technika balónek: Představ si, že jsi balónek, jako se kupuje na pouti. Balónek je nejdřív vyfouknutý – lehneme si na zem, bezvládně ležíme. Úplně se uvolni. Když ti teď zvednu nohu, tak spadne dolů (zkusit), ruka taky… úplně vyfouknutý balonek. A teď se začínáš nafukovat – zvedá se hlava, krk, horní část těla, jedna ruka, druhá, už sedíš, máš nafouknuté celé tělo a teď se nafukují nohy, už jde klečet, a jak se nafukují ještě víc, stavíš se na ně. A pořád se nafukuješ, ruce a nohy se ti roztahují do stran (celou dobu předvádět, teď se stále více rozkročujeme, ruce směřují nahoru a do stran – tělo vypadá jako písmeno X), jsou úplně napnuté… A teď letíš (s rukama nahoře chodíme na špičkách, jako by letěl balonek a odrážel se od země). A teď balonek narazil na trn a začíná se vyfukovat (ruce povolují, tělo v normálním stoji), vyfukují se nohy (klek, sed), břicho (pololeh), hrudník, ruce, krk i hlava… a balonek leží bezvládně na zemi. Zase mu plandají ruce a nohy (opět trochu zvednout a pustit končetiny dítěte) – a teď se několikrát pořádně nadechni, tím se zase normálně nafoukneš (dítě se postaví), poskoč si a je ti krásně. Pokud to dítě baví, lze zopakovat ještě jednou, třeba s mírnou modifikací (místo letu balónku si s ním někdo pinká tam a zpátky apod.). 

Lekci jsme zakončili zápisem do projektových diářů, hodnocení lekce – zdali se dětem lekce líbila, které aktivity se jim líbily a které je bavily, co si z lekce „odnesly“, společný úklid.

Po aktivitě následovala odměna - KLUB PLUS (využití volnočasových aktivit v nízkoprahovém klubu).
Poznatky z naší praxe:

· Děti na skupiny chodily rády a v hojném počtu – v aktivitě budeme pokračovat i po skončení projektu.

· Motivace odměn pro ně měla význam ze začátku a poté již chodily, protože je skupiny bavily a ne kvůli odměně.

· Bylo potřeba mít opravdu předem nastavené hranice a pravidla, na které dohlíží vždy jeden z pracovníků.
· Děti si odnesly spoustu nových a zajímavých poznatků, měly možnost se naučit relaxační techniky, vyzkoušet si i jiné formy učení. 
· Děti nám i sobě dokázaly, v čem jsou dobré, co jim jde. Největším úspěchem bylo, že jsme jim ukázali, že škola opravdu nemusí být nuda, ale existuje i zábavná forma učení.
Průběh aktivity:
Učební skupina 2. stupeň:


Každá podpůrná učební skupina byla organizovaná a řízená. Jeden lektor celou podpůrnou učební skupinu řídil, druhý lektor dohlížel na průběh. Lektorům pravidelně pomáhala stálá dobrovolnice. Každou učební skupinu jsme zahajovali pomocí aktivit „Jak se dnes cítíš? Jakou máš dnes náladu?“. Tuto aktivitu jsme se snažili pokaždé pojmout jiným způsobem např. zvednutím palce nahoru, dolů, vybráním si smajlíků, vybráním si barvy pastelky podle nálady atd. Poté jsme o těchto pocitech mluvili, proč to tak je. Zajímalo nás, jak se děti cítily, abychom mohli co možná nejvíce přizpůsobit program podpůrné učební skupiny. Poté jsme děti seznámili s tématy, která byla probírána v ten daný den. Na začátek jsme se vždy snažili volit takovou aktivitu, která měla děti nabudit, více v nich vzbudit aktivitu, motivaci. Osvědčily se nám hry na rozvoj paměti, slovní hry. Pokud jsme probírali témata, která se týkala např. zeměpisu, dějepisu, tak bylo vhodné mít připravenou elektronickou prezentaci, kde jsou informace vizualizované. Pokud měly děti k daným informacím dotaz nebo jim nebylo něco jasné, využívali jsme k vyhledávání internet, kde jsme jim mohli ukázat obrázek, video a přiblížit doplňující informace. Snažili jsme volit i aktivity na rozvíjení osobnosti např. pyramida hodnot, vlastní erb. Různými výtvarnými technikami se děti snažily zpodobňovat i samy sebe, jak se samy vidí (zamýšlely se nad svými kladnými i zápornými vlastnostmi), určovaly si své vlastní cíle, čeho by chtěly dosáhnout. Závěrem proběhlo celkové zhodnocení lekce a zápis do projektových diářů, rozloučení.
Příklad učební skupiny 2. stupeň:
Lekce: 17. listopad 1989

Učební skupinu jsme zahájili aktivitou: Jak se dnes cítíš? Jakou máš dnes náladu?. Tuto aktivitu jsme uskutečnili pomocí metody zelených a červených smajlíků. Zelený znamenal, že jsou děti pozitivně naladěny, červený znamenal, že mají špatnou náladu. K vybranému smajlíku měly říct důvod, proč si ho vybraly.

Po úvodu jsme si začali povídat o dni 17. listopad 1989. Ptali jsme se dětí, jestli ví, proč se tento svátek slaví, co je to za svátek, proč je tak významný a za jakým účelem se slaví. Po představení tématu jsme dětem pustili vytvořenou prezentaci na téma Sametová revoluce – 17. listopad 1989. V prezentaci byly uvedené základní informace o této události. Vysvětlovali jsme pojmy, které dětem byly neznámé např. sametová revoluce, Charta 77. Pro představu jsme pustili krátký úryvek z demonstrací a událostí, které se udály v listopadu roku 1989. V průběhu prezentace jsme se dostali k osobnosti Václava Havla. Doptávali jsme se dětí, zdali tuto osobnost naší historie znají, popřípadě pokud ano, odkud. Ukazovali jsme si jeho fotografie, mluvili jsme o jeho literárních dílech, celkově jsme si povídali o jeho životě. 


Po prezentaci následovala skupinová práce na toto téma. Dětem jsme předložili pracovní list, kde k jednotlivým otázkám, které se týkaly 17. listopadu 1989, doplňovaly odpovědi. Správné odpovědi vyhledávaly i pomocí internetu. 

Poté následovaly pohybové aktivity, které se zaměřovaly na procvičování českého jazyka a matematiky. Z českého jazyka jsme s dětmi procvičovaly pravopis psaní i a y. Když si děti myslely, že se v daném slově píše i, zůstaly stát rovně s rukama podél těla, a když si myslely, že se píše y, zvedly ruce vzhůru nad hlavu do tvaru V, dané pozice měly přestavovat i a y. Jestliže byly výsledky špatné, řekli jsme si správnou odpověď. Dále jsme procvičovali velká a malá písmena v názvech měst, států, jmen a slovních spojení. Pokud si děti myslely, že se v daném slově píše malé písmeno, tak si dřeply, pokud velké písmeno, tak zůstaly stát na místě. 


V rámci matematiky jsme procvičovali příklady s násobením, dělením a převody jednotek. Děti měly za úkol zvedat kartičky ano, ne, zdali souhlasily či nesouhlasily s výsledkem. 


V závěru lekce jsme rozdali projektové diáře, aby si do nich děti zapsaly svého smajlíka (červený, oranžový, zelený). Na zpětnou vazbu jsme se ptali i slovně, co se jim líbilo a nelíbilo. Po ukončení učební skupiny následoval půlhodinový KLUB PLUS. 

Poznatky z naší praxe:

· Pokud jsme si všimli, že děti daná aktivita moc nebaví (např. luštění kvízů, tajenek), zajímalo nás, co by bylo vhodnější, co by je bavilo. 
· Děti vyžadovaly většinou skupinovou nebo hromadnou práci, která jim nejvíce vyhovovala.
· Odměny byly v této skupině hodně individuální. Pro některé děti byly odměny motivací, ale pro některé ne, ty většinou přicházely z důvodu, že chtěly jinak strávit volný čas, pobavit se, dozvědět se něco nového.
· U dětí došlo ke zlepšení v komunikačních dovednostech a u některých ke zlepšení školních výsledků.

· Pokud daná aktivita byla spojena s vyhledáváním informací na internetu, v učebnicích, moc děti nezaujala, nebyla pro ně atraktivní, možná i z toho důvodu, že nevěděly, jak a kde mají dané informace vyhledávat. 
Průběh aktivity:
Učební skupina středoškoláci: 


Učební skupiny středoškoláků měly pravidelně tuto strukturu:

1) navázání kontaktu – jak se dnes máte, co se událo za dobu, co jsme se neviděli, případně představení nových účastníků.
2) hlavní aktivita – diskuze na vybrané téma (např. sociální sítě, národnostní menšiny, muži versus ženy, učení, paměť, stres…).
3) doplňkové aktivity – hry zaměřené na spolupráci, kreslení k danému tématu, test, doplňování…
4) rozloučení – zhodnocení skupiny, zápis do diářů, rozloučení, návrhy témat na příště.
Příklad učební skupiny středoškoláci:
Lekce: Sociální sítě


Navázání kontaktu s účastníky pomocí dotazování: Jak se máte, co je nového, jaký byl víkend… Každý účastník měl prostor, aby se mohl vyjádřit a také toho všichni využili. Poté měli studenti za úkol seřadit se bez mluvení do řady podle počátečního písmene v jejich příjmení. Tento úkol zvládli studenti s přehledem, pravidlo mlčení všichni dodrželi. V řadě se pak rozpočítali a vytvořili dvě skupiny. Následně si každá skupina vylosovala dva stroje, které měla za úkol předvést. Členové ze skupiny museli ze svých těl vytvořit daný stroj tak, aby se vzájemně dotýkali. Mohli ho zobrazit i v pohybu a překonat určitou vzdálenost. Druhá skupina musela uhodnout předváděný stroj. Cílem aktivity bylo navození pozitivní atmosféry a spolupráce mezi studenty Všichni se u aktivity zasmáli, rozpohybovali a navázali kontakt mezi sebou. V rámci hlavního tématu probíhala diskuze na téma sociální sítě. Studentů jsme se ptali na předem připravené otázky, které jsme doplnili o další v průběhu diskuze. Příklady otázek:

· Jaké sociální sítě využíváte? Máte všichni facebook?
· Které využíváte nejčastěji? Které funkce nejvíce používáte?
· Jaké klady sociální sítě mají? 
· Jaké jsou jejich zápory? Mohou i jejich vlivem vzniknout nějaká nebezpečí? (krádež, kyberšikana, zneužití fotek, problémy v práci, ve škole či na pohovoru…)
· Představuje absence vlastnění profilu na FB riziko sociální izolace?
· Vnímáte rozdíl mezi realitou a virtuální realitou? V čem je virtuální svět jiný? (anonymita, zkreslené informace, fotky, lež…)
· Uvádíte o sobě pravdivé informace? Vymýšleli jste si někdy?
· Jaké informace o sobě uvádíte? Kde si myslíte, že jsou meze vašeho soukromí? Jaké informace vás třeba od ostatních už zarazily, že pro vás byly již hodně soukromé?
· Seznamujete se s novými lidmi přes internet? Viděli jste se s někým, s kým jste se seznámili na internetu, potom i osobně?

Studenti se do diskuze zapojovali velmi aktivně, bylo vidět, že je pro ně toto téma zajímavé a aktuální. V závěru lekce proběhlo zhodnocení průběhu skupiny, zpětná vazba, návrhy aktivit na příště a vyplnění diářů.
Poznatky z naší praxe:

· Obecně jsme zjistili, že pro středoškoláky jsou mnohem zajímavější diskuzní skupiny, nežli skupiny zaměřené na učení. Není ovšem vhodné vést diskuzi po celou dobu, ale proložit ji i jinými aktivitami. 
· Platilo, že čím byl větší počet studentů, kteří se znali, tím byla diskuze živější a zábavnější. Studenti se více projevovali a mluvili otevřeně.
· Na začátku projektu docházeli studenti k nám do NZDM, ale s velkým úbytkem účastníků od září jsme se rozhodli, že naopak budeme my docházet za nimi na Domov mládeže – tím stoupla návštěvnost skupin a studentům tento způsob více vyhovoval.

· Středoškolské skupiny hodnotíme pozitivně v tom, že někteří studenti trávili volný čas smysluplně a měli možnost získat nové informace a lépe poznat sami sebe.
· Ve výběru témat k diskuzi byli studenti spíše pasivní a čekali na návrhy lektorů. Sami s žádnými návrhy nepřicházeli, i když jsme se jich opětovně ptali.
· Docházka u středoškoláků byla velmi nepravidelná, v průběhu roku se studenti různě měnili, několikrát jsme tedy novým příchozím opakovali informace o projektu a někteří je tedy slyšeli vícekrát.

· Většinou se učebních skupin účastnili kluci – mohlo by být přínosem, pokud by jeden z lektorů byl muž.

· Lektoři nikdy dopředu nevěděli, kolik účastníků přijde na skupinu – museli mít připravené aktivity jak pro skupinu, tak i pro jednotlivce – spousta zajímavých aktivit pak nejde zrealizovat, kvůli nedostatečnému počtu klientů
· Nebylo možné pracovat s jednou skupinou dlouhodobě, navazovat hodiny na sebe – studenti se často měnili.

2.5. Individuální podpora
Popis aktivity:


Tato aktivita spočívala ve vytvoření nabídky "individuálního doučování", resp. "individuální podpory se školní přípravou". Aktivita byla určena dětem a mládeži z CS1, kteří projevili zájem o tuto formu pomoci a pravidelně se jí účastnili. Individuální podporu jsme zájemcům poskytli v odpoledních hodinách v prostorách nízkoprahového klubu služby EZOP-NZDM. Obsahem aktivity byla individuální pomoc směřující k posílení školní úspěšnosti: analýza důvodů školní neúspěšnosti, pomoc s přípravou do školy, poradenství ohledně metod a technik samostatného učení, poradenství v oblasti výběru střední školy, volby povolání, případně hledání zaměstnání, zprostředkování potřebných kontaktů (pedagogicko-psychologická poradna, úřad práce, školní výchovní poradci apod.), sdílení školních zkušeností a zážitků, nabídka informačních zdrojů pro školní přípravu apod.

Průběh aktivity:


Každý zájemce si s pracovníkem domluvil, jaký předmět by se rád doučoval. Společně si stanovili určitý den a čas pravidelného setkávání. Pracovník si na každé setkání chystal pomůcky, pracovní listy, projektový diář, testy atd. Na začátku doučování se pracovník vždy žáka zeptal, jak se dnes měl a co probírali ve škole. Poté se informoval, zdali má domácí úkoly a rozumí jejich zadání a jestli potřebuje jeho podporu. Pokud ano, tak se nejprve dvojice věnovala domácím úkolům a poté přišlo na řadu připravené procvičování. Např. v matematice se hodně procvičovalo násobení a dělení pomocí pracovních listů, speciálních pomůcek, počítačových didaktických her (př. využívaných webových stránek: http://matematika.hrou.cz/ , http://www.onlinecviceni.cz, http://dum.rvp.cz/vyhledavani/prochazet.html?rvp=Z, http://www.pripravy.estranky.cz/, http://www.arcademics.com/games/,  http://skolaci.com/mala-nasobilka-hrave/20877), v angličtině se využívaly učebnice, tablet, pracovní listy, konverzace, procvičování slovíček (př. využívaných webových stránek: http://www.helpforenglish.cz/, http://testy.nanic.cz/, http://www.big-ben.cz/portfolio/pexeso_animals/).

Do aktivity byli zapojeni i dobrovolníci, kteří úzce spolupracovali s pracovníky a pomáhali s doučováním dětí (podíleli se na přípravě, průběhu a hodnocení jednotlivých setkání).
Příklad individuální podpory:


Do EZOPu přišel chlapec, který projevil zájem o doučování anglického jazyka. Pracovník zjišťoval, do jaké chlapec chodí školy, třídy a jakého učitele mají na daný předmět. Pracovník dále zjistil, že chlapce na doučování poslali rodiče, aby si zlepšil známku ve škole. Po úvodním rozhovoru byl stanoven pravidelný termín setkávání. Pracovník si domluvil schůzku s paní učitelkou, která nám zapůjčila učebnici na oskenování. Paní učitelka dále doporučila opakovat látku z pracovního sešitu nebo dodělávat cvičení, která nemá chlapec hotová ze školy. Zpočátku byla spolupráce s chlapcem velmi složitá, chyběla mu motivace (s předmětem měl velké problémy, na doučování chodil kvůli rodičům), na setkání docházel sporadicky. Když třikrát po sobě nepřišel na doučování bez omluvy, byla s ním ukončena spolupráce. Po dohodě s matkou, která měla zájem o doučování syna, k nám začal chlapec znova docházet. Snažili jsme se chlapci doučování zpříjemnit, probíranou látku jsme prokládali s činnostmi na internetu např. pexesem se slovíčky, nebo zábavným doplňováním slovíček.
Poznatky z naší praxe:
· Díky pravidelné podpoře se dařilo zvýšit sebevědomí dětí spolu s prospěchem a uznáním od třídního učitele.
· Největším úspěch aktivity bylo, pokud se dítěti podařilo porozumět a osvojit si konkrétní dovednost (zejména v matematice a v anglickém jazyce) a sám z ní měl radost.
· Za důležité považujeme otevřenou komunikaci s učitelem a rodičem, je-li možná.
· Osvědčilo se, věnovat pozornost celkovému stavu dítěte. Na začátku hodiny zjistit pomocí otázek jeho zájem a chuť spolupracovat. 
· Důležité bylo střídat témata a metody práce. Na konec hodiny se osvědčilo projít s dítětem, co jsme v hodině probrali a umět ho ocenit za cokoliv, co vnímáme, že ho stálo úsilí.
· Častým úskalím této aktivity bylo, že zájem o zlepšení prospěchu projevovali rodiče dítěte a ne dítě samotné.
· Jako kontraproduktivní se ukázalo věcné odměňování dětí, které motivačně fungovalo pouze zpočátku a po čase přestalo. 
· Někteří rodiče měli tendenci přenášet zodpovědnost za získání špatné známky dítěte ve škole na nedostatečnou přípravu pracovníka při individuální podpoře.
2.6. Motivační balík
Popis aktivity:

Aktivita nazvaná "motivační balík" byla sadou nástrojů k motivační podpoře dětí a mládeže, zapojených v rámci cílové skupiny CS1 do projektu. Aktivita probíhala po celou dobu realizace projektu. Nízká míra motivace byla jednou z podstatných příčin školní neúspěšnosti a problémů spojených se vztahem ke vzdělání, proto jsme považovali vhodnou a soustavnou motivaci za důležitý nástroj, jak udržet zájem cílové skupiny o projektové aktivity a získat pozitivní osobní zkušenost, že se úsilí vyplatí, že stojí za to se "o něco snažit", že soustavnost je "odměněna". Tento model jako vzorový příklad smysluplnosti vzdělávání může být pro cílovou skupinu po ukončení projektu zásadní zkušeností i pro situace, kdy budou její členové nuceni řešit obtížné situace sami, bez přímé podpory. 

Cílová skupina romských dětí a mládeže má všeobecně potíže s vytrvalostí, soustavností a zodpovědností, proto byly v rámci projektu oceněny právě tyto hodnoty společně s prokazatelným "osobním pokrokem" (subjektivní zlepšení v čase), spíše než objektivně zlepšené školní výsledky, které nerespektují individuální rozvoj, ale vycházejí z prostého porovnávání jednotlivce vůči "normě", případně dalším jednotlivcům. 

Počítali jsme jednak s průběžnými drobnými nástroji motivace, které zohlednily i relativně drobné úspěchy, také ale s významnějšími motivačními nástroji v roli "odměny" za dodržení podmínek a dosažení důležitého osobního úspěchu ve vztahu k tématu projektu.
Průběh aktivity:
 
KLUB PLUS: 


Odměna určená pro účastníky aktivity podpůrných učebních skupin. Vždy po ukončení podpůrné učební skupiny byl otevřen mimořádně nízkoprahový klub po dobu 30 minut. Klub plus se hodně využíval především v podpůrných učebních skupinách 1. a 2. stupně ZŠ. Podpůrná učební skupina středoškoláků tuto možnost využívala minimálně. Během klubu plus si děti půjčovaly deskové hry na rozvoj postřehu a paměti, hrály stolní fotbálek, ping pong, kulečník, trávily čas u  počítače…

V průběhu klubu plus byli přítomni oba pracovníci společně s dobrovolníkem.

BONUS PLUS:

Odměnou za pravidelnou docházku po dobu 1 kalendářního měsíce v rámci aktivity A4 nebo A5 získal účastník výběrový bonus. Převážně šlo o drobnou věcnou motivační odměnu. Na začátku každého měsíce si děti určily odměnu, o kterou budou v daný měsíc „bojovat“. Mezi nejčastější odměny patřily sportovní, školní a volnočasové potřeby, ale i různé poukazy k odběru vybraných pochutin (pizza, kebab, zmrzlinový pohár). Smyslem bonusu nebylo pouze samotné získání odměny, ale společná tvorba pravidel a podmínek, za jakých bylo možné odměnu získat. 
 
VYTRVALOST PLUS:

Tři členové CS1, kteří se do projektových aktivit A4 a A5 zapojovali nejlépe, pravidelně a soustavně nebo dosáhli prokazatelného osobního pokroku - tj. zlepšili svoji subjektivní školní úspěšnost, získali v červnu 2015 a v březnu 2016 jako ocenění své vytrvalosti odměnu - poukázku na výběr libovolného zájmového kroužku v místním Domě dětí a mládeže na nadcházející školní rok.
  
KOMUNITA ROMA PLUS:


Během celého projektu se v rámci provozu služby EZOP-NZDM konaly 1x měsíčně v rozsahu 2 hodin tematické komunity pro uživatele služby patřící do CS1, tj. pro uživatele romského etnika. Komunity byly příležitostí k řešení otázek související s průběhem projektu, projednání očekávaných změn, diskutování o projektových tématech a problémech, ocenění úspěchů, apod., Na komunity byli zváni rodiče CS1 a na některých komunitách byli přizváni hosté z řad romských umělců, lektorů, tanečních souborů.
Poznatky z naší praxe:

· Pro účastníky byly odměny, které získávali v průběhu projektu, obrovskou motivací, především pro ty, kteří docházeli na podpůrné učební skupiny 1. stupně ZŠ. Motivační balík se ukázal jako dobré ocenění vytrvalosti a zodpovědnosti.

· Jelikož byly podpůrné učební skupiny svým obsahem vždy hodně pestré, nedocházeli na ně účastníci pouze kvůli odměnám, ale zároveň viděli ve své aktivitě i to, že se mohou něčemu novému přiučit a získat nové informace.
· Poukazy do zájmových kroužků našly uplatnění především u dětí, které chodily dobrovolně a pravidelně, byla na nich vidět velká snaha a chtěly se přiučit něčemu novému. 
· Na začátku komunit Roma plus jsme měli obavy o účasti dětí a rodičů. Osvědčilo se nám včasné vytváření pozvánek a vhodně zvolený program komunit, nejlépe obohacený o zajímavého hosta (např. romský zpěvák Martin Svátek, romská sociální pedagožka p. Bikárová, tanečníci z NZDM Erko Jihlava).
· Ke konci projektu si děti nedokázaly odměnu určit, proto jim pracovníci odměny vybírali dle jejich koníčků a zájmů 
· K vyžadování odměn začalo u dětí docházet i mimo projekt. 
· Na jednu stranu byla v odměnách vidět velká motivace a radost dětí, ale na druhou stranu to přineslo velké úskalí, kdy děti nedokázaly dělat některé věci bez odměn. 
· Komunikace s institucí (DDM), která byla využita v rámci vytrvalosti plus, byla vcelku složitá. Chyběla zde z naší strany větší informovanost o projektu a včasné oznámení možnosti budoucí spolupráce. 
· Odměny nebyly příliš motivační u skupiny středoškoláků. Bonus klub využívali občas a to pouze v období, kdy docházeli za námi. Na internátě už této možnosti nikdy nevyužili. Věcné odměny působily motivačně z počátku projektu. Většinou stáli o drahé věci, služby či výhody spojené s pobytem na internátě, které jsme nebyli schopni obstarat. O předplacený kroužek nikdo ze středoškoláků nestál, částečně i proto, že tato odměna nebyla plánovitě stavěná pro ně.
2.7. Aktivita budování kapacity 
Popis aktivity:


Aktivita vycházela z analyzovaných potřeb organizace posílit finanční samostatnost a nezávislost, rozvíjet firemní dárcovství a zasazovat se o prosazování konceptu společenské odpovědnosti i v prostředí a podmínkách místní komunity. V rámci projektu jsme chtěli tyto procesy spustit a ověřit jejich přínos, abychom je následně po ukončení projektu mohli dál rozvíjet. 

1. FUNDRAISING 

V souvislosti s potřebným posílením principu vícezdrojového financování a s potřebou omezit závislost na veřejných dotačních zdrojích jsme v rámci projektu doplnili pracovní týmu o pozici "fundraiser" na DPP. V období 04-05/2015 proběhla příprava výběrového řízení (+ samotný výběr). Fundraiser byl následně zaměstnán od 06/2015. Fundraiser úzce spolupracoval s projektovým manažerem a ředitelem organizace.

2. FIREMNÍ DÁRCOVSTVÍ 

V rámci projektu jsme zahájili systematickou komunikaci s dosavadními i potenciálními firemními dárci v regionu, rámcově vymezeném územím okresu Žďár nad Sázavou. Fundraiser soustředil svou kapacitu na promyšlené oslovování a osobní setkání a komunikaci s představiteli komerčních subjektů s cílem získat jejich podporu pro veřejně prospěšné služby a programy, které Portimo, o.p.s. poskytuje. Předpokládali jsme, že v rámci této aktivity fundraiser osloví 40 "nových" firem (které dosud s naší organizací nespolupracovaly) a že dosáhne 25% úspěšnosti (získaná podpora ze strany 1/4 oslovených, tj. 10 subjektů).
Průběh aktivity:

„Na pozici fundraisera jsem nastoupila v červnu 2015. Krátce nato jsem absolvovala dva semináře dalšího vzdělávání. Jeden zaměřený přímo na firemní fundraising, druhý na storytelling - práce s příběhem. 


Fundraisingové aktivity, které po dobu trvání projektu probíhaly, lze rozdělit do tří větších oblastí, a to na obecné žádosti o finanční příspěvek, dary a příspěvky na benefiční akce a dary a příspěvky dle poptávky jednotlivých služeb a programů. 


Obecné žádosti byly zaměřeny na získání finančních prostředků pro všeobecné účely celé společnosti Portimo. Mimo firem, jež byly dárci již v minulosti, jsem oslovovala také firmy nové, a to dle předem připraveného seznamu. Jednalo se výhradně o firmy na Žďársku. Nejprve jsem, dle předem připraveného časového harmonogramu, rozeslala písemnou žádost – dopis. V něm jsem představila naši společnost (případně poděkovala za předchozí spolupráci), seznámila s účelem žádosti a případným využitím daru i s možností symbolického poděkování prostřednictvím webu, facebooku, výroční zprávy apod. V dopise jsem oslovené také informovala o tom, že si je dovolím v blízké době opět kontaktovat, proto, aby naši nabídku a žádost mezitím zvážili. Za jeden až dva týdny jsem oslovené opět, tentokrát telefonicky, kontaktovala. S některými firmami následně probíhala i emailová korespondence. 


V rámci darů a příspěvků na benefiční akci jsem oslovovala jednotlivé firmy dle aktuální poptávky přípravné benefiční skupiny. Žádala jsem je z velké části o dary – produktu, např. květiny pro účastníky, občerstvení, kancelářské potřeby apod. Způsob oslovování firem byl zcela individuální (poštou, emailem, osobně,…).


V průběhu trvání projektu jsem systematicky oslovovala jednotlivé vedoucí sociálních služeb Portimo, o.p.s. Ti mne průběžně informovali o poptávce a potřebách jejich služby. Na základě toho jsem tvořila seznam možných firem k oslovení. Na tvorbě žádosti jsem bezprostředně s jednotlivými službami spolupracovala a průběžně je informovala o dalším postupu i průběhu vyřízení žádostí. V této oblasti jsem využívala zejména písemnou poštovní korespondenci, na kterou jsem následně navázala telefonickým či osobním kontaktem. 


Dárcům byla připravena a předána darovací smlouva i děkovný list. Některým ´významnějším´ dárcům bylo poděkováno prostřednictvím sdílení na facebooku. Všichni dárci byli zapojeni do seznamu dárců na našem webu. Dárcům byly také zasílány pozvánky na významné akce Portimo, o.p.s.“
Poznatky z naší praxe:
·   Fundraiserka za období 06/2015 – 03/2016 oslovila celkem 64 firem, z toho 40 firem bylo „nových“ (dosud s naší organizací nespolupracovaly). Celkem bylo úspěšných 27 žádostí, tedy 42,4% úspěšnost, z toho bylo 9 nových, tedy 22,5% úspěšnost z nových dárců. 
·   S prací fundraiserky jsme byli po celou dobu projektu spokojeni a pozici fundraisera budeme využívat i po ukončení projektu. 
·   Nejvíce úspěšné byly ty žádosti, které byly zacílené, tzn. dar na konkrétní službu, vybavení, aktivitu. 
·   U některých firem se nám podařilo získat i přidanou hodnotu daru: spolupráci v budoucnu, obdrželi jsme více, než jsme žádali, další kontakty,…
·    Nejméně úspěšné byly emailové žádosti, které směřovaly k internetovým prodejcům. Bylo s nimi obtížné navázat komunikaci a mnohdy na žádosti vůbec neodpovídali.
·   Nedařilo se získat větší finanční částku od jedné firmy pro obecné účely Portimo, o.p.s.. 
·   Obtížné bylo také získat podporu větších firem – většinou už měly svůj okruh sponzoringu nebo firma upřednostňovala sportovně zaměřené projekty či aktivity, které jí zajišťovaly žádanou reklamu. 

3. Závěr


Projekt přinesl cílové skupině tyto konkrétní výsledky: u několika dětí jsme zaznamenali zlepšení školních výsledků, mnozí účastníci sami projekt hodnotí jako impuls k většímu zájmu o vzdělávání, zlepšila se komunikace s učiteli i rodiči. „Šance pro předškoláky“ pomohla dětem rozvinout jejich návyky a dovednosti, potřebné pro zahájení školní docházky. Díky projektu se rozrostla skupina dobrovolníků, mezi nimiž se objevili i dva pedagogové. Motivační odměny pro nejvytrvalejší projektové účastníky umožnily šesti dětem zapojit se do celoročních zájmových kroužků dle vlastního výběru. Děti projevovaly svou spontánní touhu poznávat, dozvídat se, porozumět. 

Kromě podpory vzdělávání umožnil projekt Portimu také, díky aktivitě zaměřené na posílení kapacity organizace, rozvinout fundraising, zvláště firemní dárcovství.  
Statistika projektu:

· Do projektu se během roku zapojilo celkem 93 dětí a mladých lidí.

· Projektový tým tvořilo celkem 13 pracovníků (z toho 10 v přímé práci s dětmi) a 10 dobrovolníků.

· Uskutečnilo se celkem 24 setkání s předškoláky, 128x se sešly podpůrné učební skupiny (66x pro mladší školní děti, 33x pro starší školní děti a  29x pro středoškoláky).

· Dobrovolníci odpracovali v projektu téměř 480 hodin.

· Možnost individuální podpory formou doučování využilo 27 dětí, šlo o více než 300 setkání.

· V rámci tzv. „podpůrné sítě“ se podařilo více než 50x propojit při setkáních děti, rodiče, pedagogy a pracovníky.

· Jedenáct komunitních setkání během projektu navštívilo více než 300 účastníků, dětí i dospělých.
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Podpořeno grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci EHP fondů.
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