Dluhy a exekuce

 Lze exekuci předpokládat?

Ano, lze a to tak, že Vám může chodit korespondence od soudu např. s platebním rozkazem či rozhodčím nálezem. Je potřeba na platební rozkaz vždy reagovat, aby došlo k předcházení exekuce.

Kdo nařizuje exekuci?

Exekuci nařizuje soud na návrh věřitele. Návrh podává věřitel budˇ do kanceláře exekutora nebo příslušnému soudu. Pokud věřitel podá návrh na výkon exekuce k soudu, má právo si určit si exekutora, který má exekuci vykonat. 

Kdo je exekutor?

Exekutor je úřední osobou, tedy orgán veřejné moci, jehož exekuční činností pověřil stát.

Co je exekuční titul?

Exekuční titul je úřední listina, na jejímž základě může věřitel požádat soud o nařízení exekuce. Typickým exekučním titulem je titul vydaný soudem v tzv. nalézacím řízení. Můžou to být například rozsudky, usnesení, platební rozkaz, atd. 

Jak probíhá exekuce?

Nejdříve musí věřitel podat návrh na provedení exekuce. Poté soud vydá usnesení o nařízené exekuce. Poté se vydá exekuční příkaz. Tento příkaz vydává exekutor a je pouze na rozhodnutí exekutora který, rozhodne o vykonání o způsobu exekuce. Další fáze exekuce je samotné provedené exekuce a poslední fáze je vymožená pohledávka pro věřitele.

Jak se mohu bránit proti exekuci?

1. Odvoláním proti nařízení exekuce

2. Návrh na zastavení exekuce v plném nebo v částečném rozsahu

3. Návrh na odklad exekuce

4. Uplatnění námitky o podjatosti exekutora
Jakými způsoby lze exekučně vymáhat pohledávku?

Lze to těmito způsoby:

1. Zabavením a prodejem movitého majetku

2. Zabavení a prodej nemovitého majetku

3. Exekučními srážkami z platu

4. Obestavení účtů (např. stavební spoření, penzijní spoření, spořící účty, atd.)
Který ze způsobů vymáhání exekuce může exekutor použít?

Exekutor má právo pro výkon exekuce použít všechny výše způsoby nebo třeba jenom jednu z nich. Toto ovšem záleží na exekutorovi samotném a na výši vymáhané pohledávky.

Co když mám více exekucí?

Pokud máte více exekucí, které nejste schopni naráz platit, exekuce se zařadí do fronty a čeká se, až se jednotlivé exekuce postupně uspokojí. 

Co dělat, když exekutor zabaví věc, která patří někomu jinému než dlužníkovi?

I tato situace může nastat a to tehdy pokud dlužník bydlí např. se spolubydlícím.

V takovém případě exekutorský vykonavatel vyhotoví soupis exekučně zabaveného movitého majetku i s majetkem, který není v osobním vlastnictví dlužníka. Je pouze na vykonavateli zdali na místě vykonávané exekuce uzná vlastnictví movité věci na základě např. paragonů, dokladů, smluv, atd. Pokud vlastnictví vykonavatel neuzná a i přesto zahrne do soupisu movité věci, které dlužníkovi nepatří, je potřeba aby majitel movité věci podal do 30 dnů od sepsání soupisu návrh na vyškrtnutí věcí ze soupisu. Majitel movité věci musí jasným způsobem prokázat vlastnictví věci např. (kopie dokladů, smluv, paragonů, úředně ověřené čestné prohlášení o vlastnictví movitých věcí, svědectví, atd.) v tomto případě je exekutor povinen dané movité věci navrátit. Pokud takto neučiní je potřeba se obrátit na soud s tzv. vylučovací žalobou. Pokud soud žalobu uzná v plném rozsahu, exekutor je povinen danou věc okamžitě navrátit.

Co může a nemůže exekutor zabavit? 

Co nelze zabavit: z výkonu rozhodnutí jsou vyloučeny běžné oblečení a obvyklé vybavení domácnosti, snubní prsten a jiné předměty podobné povahy, kompenzační pomůcky, zdravotní pomůcky, atd., dále peněžní hotovost do částky dvojnásobku životního minima (cca 6 000,-), dále může exekutor zabavit podnikateli věci, které nezbytně potřebuje pro výkon svého povolání.

Co lze zabavit: exekutor může zabavit cokoliv, kromě výše uvedeného.

Co je obvyklé vybavení domácnosti?
Toto záleží na individuálním posouzení exekutora. Exekutor může usoudit, že je dlužník schopen uspokojovat svoje potřeby a potřeby rodiny i bez věcí které zapsal do soupisu. Skutečnost je taková, že určité věci ještě neznamenají, že jsou obvyklým vybavením domácnosti (např. barevná televize, nová sedací souprava, atd.) 

Co nepodléhá a nepodléhá exekuci?
Exekuce nepodléhají dávky pomoci v hmotné nouzi, jednorázové sociální dávky, příspěvek na bydlení a dávky sociální péče. Částečně podléhá exekuci důchod, mzda, nemocenská, peněžitá pomoc v mateřství, dávky státní sociální podpory, které nejsou vypláceny jednorázově, odstupné, podpora v nezaměstnanosti.

Kolik mi může exekutor z mé mzdy zabavit?

Toto určuje tzv. nezabavitelné minimum. Nezabavitelné minimum pro jednotlivce činí cca 6 000,-. Pro každou vyživovací osobu se připočítává 1 500,- tzn. po součtu těchto částech vám vyjde suma, která vám vždy musí z výplaty zůstat. Rozdíl mezi a výplatou a touto sumou může exekutor strhnout.
Exekutor nařídil exekuční dražbu k prodeji nemovitosti. Co to je?
Exekuční příkaz k prodeji nemovitosti je listina, kterou vydává soudní exekutor za účelem prodeje nemovitosti dlužníka. Taková nemovitost se prodá v exekuční dražbě. Exekuční příkaz k prodeji nemovitosti se zasílá na katastrální úřad a do listu vlastnictví se tato informace zavkladuje. Na jednu nemovitost může být nařízeno až několik příkazů k prodeji nemovitosti. O ceně nemovitosti rozhoduje znalec. Vyvolávací cena nemovitosti v dražbě činí 2/3 odhadní ceny.

